NEWTON TÖRVÉNYEI, A DINAMIKA ALAPEGYENLETE
(kísérleti feladatok)

Kísérlet: Kísérlet végzése, elemzése a tehetetlenség törvényére, a test mozgásállapot-változására és a testek kölcsönhatására!
Lehetséges feladatok: 

a) Mutasson be egy kísérletet a tehetetlenség törvényére a lentebb ismertetettek közül, és elemezze azt!
b) Mutassa be kísérlettel, és elemezze a lejtőn legördülő, majd vízszintes kifutón tovafutó kiskocsi (golyó) mozgásállapot-változását!

c) Mutassa be kísérlettel a testre ható erők egyensúlyát a lejtőn nyugalomban lévő kiskocsi esetében! Elemezze az elkészített vázlatrajzon az erők egyensúlyát!

d) Videofilm megtekintése, elemzése.
Eszközök: 


· Üvegpohár,
· Gyufaskatulya, 
· 30 cm-es favonalzó,
· Papírcsík (kb. 5x30 cm-es),
· Négyzetalakra kivágott kartonlap (a pohár szájának átmérőjétől kb. 2 cm-rel nagyobb), 

· Pénzérme,

· Lejtős sín,

· Kiskocsi,

· Erőmérő. 
Feladatok elvégzése:

a) Az alábbi kísérletek javaslatok, ezektől különböző, a szertár adottságaihoz igazodó, a fizikaórákon korábban bemutatott, egyszerű kísérleteket is el lehet végeztetni.

· Asztallapon gyufaskatulya, rajta üvegpohár, mellette az asztalon egy favonalzó. Az üvegpohár alól ki kell venni a gyufaskatulyát úgy, hogy kézzel nem érintjük sem azt, sem a poharat. Megoldás: a vonalzóval, gyors mozdulatot végezve kiütjük a skatulyát a pohár alól.
Tapasztalat: A pohár, miközben kiütöttük alóla a gyufaskatulyát, szinte meg sem mozdult (függőleges elmozdulásától eltekintve).

Következtetés: A pohár (viszonylag nagy tömegű test) a mozgást nem képes átvenni, mert a súrlódási erő, ami gyorsítaná, igen rövid ideig hat.
· Az asztal szélén a papírcsík egyik végére tesszük a poharat. Úgy kell kihúzni a papírcsíkot a pohár alól, hogy ez utóbbi nem mozduljon meg. Megoldás: gyors mozdulattal kirántjuk a papírcsíkot a pohár alól.
Tapasztalat: A pohár, miközben kirántottuk alóla a papírcsíkot, láthatóan meg sem mozdult.

Következtetés: hasonló, mint az első esetben.

· Az asztalon elhelyezett pohár tetejére tesszük a kartonlapot, arra pedig a pénzérmét. Feladat: úgy bejuttatni a pénzérmét a pohárba, hogy a kartonlapot nem foghatjuk meg. Megoldás: a kartonlapot kipöcköljük a pénzérme alól.
Tapasztalat: A pénzérme, miközben kipöcköltük alóla a kartonlapot, beleesett a pohárba.

Következtetés: ua., mint az előző esetben.

b) Állítsuk be a lejtőszöget kb. 3-5(-osra! (Biztosítsuk az összeállításnál a kiskocsi (golyó) lejtő utáni vízszintes úton való tovahaladását!) Engedjük le a kiskocsit (golyót) a lejtőn!
Tapasztalat: A lejtőn legördülő kiskocsi (golyó) egyenletesen gyorsuló mozgást végez a lejtőn, majd a vízszintes kifutón a lejtőn elért sebességével, egyenletes mozgással halad tovább.

Következtetés: A lejtőn a kiskocsira ható erők eredője nem zérus, az eredő erő a lejtő síkjával párhuzamosan lefelé mutat, így a dinamika alapegyenlete a kiskocsira (golyóra) felírható:


ma=Fe,
amely szerint a kiskocsi (golyó) gyorsuló mozgást végez.

A lejtőt követő vízszintes szakaszon a kocsira (golyóra) ható erők eredője zérus, ennél fogva (ami következik a dinamika alapegyenletéből) a gyorsulás is zérus, tehát a test egyenletes mozgást végez. (A fenti gondolatmenetben eltekintettünk a súrlódástól, úgy végeztük a vizsgálatot, mintha súrlódási erő nem létezne. Az így leegyszerűsített, idealizált állapotban sem a kerekek sem a golyó nem forognak.)
c) A kb. 10(-os lejtőn, a lejtő síkjával párhuzamosan felfelé irányuló erővel tartsunk egyensúlyban egy kiskocsit! Az erőt erőmérő közbeiktatásával gyakoroljuk, így mérhetővé tesszük.
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Tapasztalat: A kiskocsi egyensúlyban (nyugalomban) van. 


Következtetés: A kiskocsira ható erők eredője zérus.



Elemzés:
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A kiskocsira három erő hat (a kerekekre ható súrlódási erőtől eltekintünk, úgy járunk el, mintha nem lenne súrlódás): az mg nehézségi erő, a lejtő részéről a K kényszererő (nyomóerő) és az erőmérő által kifejtett (mért) Ft tartó erő.
Mérési eredmény: Fh=0,18 N.


Az mg erő felbontható két, egymásra merőleges, a lejtővel párhuzamos (F1), és a lejtőre merőleges (F2) összetevőre. Minthogy a K és F2 egyenlők, de ellentétes irányúak, eredőjük zérus. Ugyanez kell, hogy fennálljon az Ft és az F1 kapcsolatára ahhoz, hogy a kiskocsi nyugalomban maradjon.
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